

DEBRECENI HÉTFŐI ÚJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA:
JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG-U. 1. TELEFONSZÁMOK:
SZERKESZTŐSÉG: 7-89. KIADÓHIVATAL: 7-88.

FÜGGETLEN POLITIKAI
HETILAP

AZ ELŐFIZETÉS ÁRA: FELÉVRE 2.50 PENGŐ
EGYES SZÁM ÁRA 10 FILLÉR. — KÜLFÖLDRE
AZ ELŐFIZETÉSI ÁRAK KÉTSZERESÉT SZÁMITJUK

V. ÉVFOLYAM 31. SZÁM.

DEBRECEN, 1929. AUGUSZTUS 5. HÉTFŐ.

4 OLDAL: 10 FILLÉR.

Határozatképtelenség miatt nem tartatták meg a debreceni iparosok vasárnapra összehívott közgyűlését

ELŐZŐLEG AZ IPAROSOK ÖSSZEÍRÁSI ÍVET KÖRÖZTEK A RENDKÍVÜLI KÖZGYŰLÉS ERDEKÉBEN

A debreceni Ipartestület tegnap, vasárnap délelőtt rendkívüli közgyűlést hívott össze. A meghirdetett közgyűlés azonban nem volt megtartható. Hetvenhárom szakképzett iparos jelent meg csupán és így a hiányzó huszonhárom miatt az elnöknek ki kellett mondanai a határozatképtelenséget.

Érthetetlen az iparosság nagy tömegeinek ezen gyűlésről való távollémaradása, mert hiszen az iparosság maga összeírási íven követelte a rendkívüli közgyűlés megtartását és ez érdeke is lett volna.

A közgyűlés tárgysorozatában számos olyan fontos ügy, mint például a munkaalkalmak teremtése, a nagy

horderejű, kormány által nyújtandó kisipari kölcsönügy, a beígért adókedvezmények kísüregtetése szerepelt, továbbá állásfoglalás a törvényhatósági bizottsági tagválasztói névjegyzékből esetleges kihagyások miatt, és mégis az iparosság teljesen megfejtethetlen okok miatt nem kívánt jelenlenni ezen a rendkívül fontos közgyűlésen.

Varjassy Imre elnök miután megállapította a határozatképtelenséget, kijelentette, hogy a legközelebbi rendkívüli közgyűlést nyolc napon belül meg fogják tartani. Ezután a kevés számban megjelent iparosság szétoszlott.

A hortobágyi legelőn fellépett a száj- és körömfájás

A DEBRECENI GAZDASÁGI EGYESÜLET ELŐTERJESZTÉST TESZ A FÖLDMIVÉLETSÜG YI MINISZTERNEK.

Villámcsapásként hatott a nagy megpróbáltatást élő debreceni gazdasági Egyesület sürgős előterjesztést tesz küldöttség útján a földművelésügyi miniszteriumban, hogy a gazdaságokban szükséges ökrök minden nagyobb utánjárás nélkül hazahajthatók legyenek, azonkívül a különböző gulyákban levő s éhalálnak kitett jószágokat is mielőbb biztosabb helyre szállíthassa a gazdája.

Míg a miniszteri intézkedés meg nem érkezik, addig célszerű bélyegmentes pár soros körvényben kérni az ökrök hazahajtatását s erre vonatkozóan szívesen ad felvilágosítást a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala (Piac-u. 61.)

Másrészt a gazdaságok az igaerőt nem nélkülözhetik, a Debreceni Gazdasági Egyesület sürgős előterjesztést tesz küldöttség útján a földművelésügyi miniszteriumban, hogy a gazdaságokban szükséges ökrök minden nagyobb utánjárás nélkül hazahajthatók legyenek, azonkívül a különböző gulyákban levő s éhalálnak kitett jószágokat is mielőbb biztosabb helyre szállíthassa a gazdája.

Míg a miniszteri intézkedés meg nem érkezik, addig célszerű bélyegmentes pár soros körvényben kérni az ökrök hazahajtatását s erre vonatkozóan szívesen ad felvilágosítást a Debreceni Gazdasági Egyesület titkári hivatala (Piac-u. 61.)

A késesutcai gyilkos beismerte az előre megfontolt szándékot

MEGYESI KÁROLY A GYLKOSSÁG ELŐTT KÉT NAPIG A NAGYERDŐN (BOLYONGÓTT AZZAL A SZÁNDÉKKAL, HOGY LEGYLKOLJON VALAKIT, AKINÉL NAGYOBB ÖSSZEGŰ PÉNZ LEHET

A késesutcai gyilkosság napokon keresztül foglalkoztatta nemcsak a város, de az egész ország közvéleményét. A megdöbbentő bűncselekmény ügyében ma már befejeződött a vizsgálat, teljes részleteiben megállapítást nyert, hogy a bestiális gyilkos hogyan követte el a bűncselekményt.

A nyomozás első periódusában csupán az a kérdés szorult tisztázásra, hogy Megyesi Károly előre megfontolt szándékkal követte-e el borzalmas tettejét. Ez a körülmény ugyanis igen súlyosan esik a latba az ítélet kiszabásánál. Megyesi Károly a nyomozás során

teljes beismerő vallomást tett, részletesen elmondotta, hogy hogyan követte el a bűncselekményt, azt azonban tagadta, hogy előre megfontolt szándékkal követte el a gyilkosságot.

A későbbi kihallgatás során Megyesi Károly beismerte, hogy a gyilkosság gondolatával a bűncselekmény elkövetését megelőzőleg napokkal foglalkozott. A gyilkosság előtt pár nappal Megyesi Nyírbarban tartózkodott s ekkor egy katonai bajonettel törre köszörült azzal a szándékkal, hogy Debrecenbe jöve, a Nagyerdőn leszúr egy pénzes embert.

Megyesi Debrecenbe érkezve két napig sétált a Nagyerdőn, ahol áldozatra lesett, azonban eredménytelenül, mert akiről gondolta, hogy nagyobb összegű pénz van nála, az nem ment az erdő félreesőbb részeire. Két napi kóborlás után fogamzott meg agyában, hogy lakásadónőjével végez. Tudta, hogy az asszonynak van pénze s így előremegfontoltan, tervszerűen hajította végre a gyilkosságot.

A késesutcai gyilkos tehát a bestiális bűncselekmény végrehajtását előre megfontolt szándékkal, tervszerűen hajította végre. Ez alapján nagy a valószínűség, hogyha nem is hoz a bíróság halálos ítéletet, de minden bizonnyal életfogytiglanig tartó fegyházat szab ki rá.

Debreceni jogászörökben nagy érdeklődéssel várják az ügy fejlődésnyeit.

Kerékpárelgázolás az Arany Bika előtt

Könnyebb kimenetelű baleset érte tegnap, vasárnap délután fél 5 óra tájban Patkós Róza Malomköz-utca 4. szám alatt lakó gyári munkásnőt.

Patkós Róza ugyanis az említett időben az Arany Bika előtti térségen haladt keresztül, mikor egy gyors iramban száguldó vigyázatlan kerékpáros nekihajtott és elütötte. Véletlen szerencse folytán a baleset nem járt súlyosabb következmények

kel. Patkós Róza csupán a lábán szenvedett kisebb horzsolásokat, — és a nagyfokú ijedtségen kívül komolyabb baja nem történt.

Miután az időközben a helyszínre hívott mentők első segélyben részesítették, a leány a saját lábán lakására távozott. A balesetből kifolyólag a debreceni rendőrség megindította a nyomozást a gázoló kerékpáros személyazonosságának megállapítása végett.

Az összetartást és egységet hirdették a XI. egységspárti körzeti gyűlésen

AZ EGYBEGYÜLTEK LELKESEN ÜNNEPELTÉK BETHLEN ISTVÁN GRÓF MINISZTERELNÖKÖT

Vasárnap délután öt órakor tartotta a debreceni Egységspárt XI. körzete népgyűlését a Széchenyi-ut 31. számú körzeti helyiségében, mely alkalommal igen szép számú közönség gyűlt össze, hogy a neves szónokokat meghallgassa.

Már öt óra előtt gyülekeztek a választók, majd pontban öt órakor megjelentek a párt részéről a vezetők és a tágas helyiség kerthelyiségében ünnepélyes keretek között megnyitották a gyűlést. Megkapó és felemelő volt a megjelentek ragaszkodásának és ünneplésének spontán megnyilatkozása valahányszor a Bethlen István gróf nevét említették a szónokok. Mindannyiszor lelkes éljenzésben és ünneplésben nyilvánították ragaszkodásukat, törhetetlen bizalmukat Magyarország nagynevű miniszterelnökével szemben.

A népgyűlést dr. Tolnay Elemér, a 22-ik körzet elnöke nyitotta meg közvetlen, keresetlen szavakkal üdvözlően a megjelenteket, majd a kiküldötteket és egyben felkérte Ráthonyi Lajos igazgatót, hogy tartsa meg beszédét.

Ráthonyi Lajos igazgató állott fel aztán, aki nagy felkészültséggel és szónoki lendülettel tartotta meg felette értékes beszédét az „Egységspárt városi politikája” címen. Szónoklatában kifejezte Ráthonyi igazgató, hogy a törvényhatóságoknak mekkora szerepe volt a történelem folyamán mindig egy-egy nemzet, de különösen a magyar nemzet életében, mert ezek a

törvényhatóságok mindig bástyái voltak az országnak. Új építő munka előtt áll most a magyar nemzet és ez a csonka ország, mikor is ismételt nagy elhivatás vár a törvényhatóságokra, így elsősorban Debrecenre is, mint Magyarország egyik legerősebb fellegvárára.

A nemzet fiainak kötelessége, hogy kitartással és megértéssel a most sorra kerülő restaurációban segítségére legyenek azoknak, kik a romból és szenedéből kivezetik ezt a nemzetet és felemelték arra a magaslatra, melyen most áll. Elsősorban Debrecen életében kell megfigyelni azt a fejlődést, melyet az elmúlt esztendő hoztak kulturában és közgazdasági viszonylatban. A közönség minden jónak és haladásnak a megőrlője, de ezt a közönyt le kell vetkőzni, hogy fejlődéssel, haladással szolgálja minden polgára a hazának azt a politikát, mely a történelmi viharok és megpróbáltatások után kivezette a nemzetet a haladás és fejlődés útjára.

Aki a jogával bánni tud, annak a mai politikai vezetőség meg is adja ezt a jogot. A fejlődés lassú, de biztos menetű, mely föltétlenül elhozza az eredményt.

Majd dr. Szilvássy Zoltán fejtegette nagy felkészültséggel beszédében Bethlen István és az Egységspárt politikájának gyakorlati eredményeit. A szónok rámutatott a közel tízéves munkának külpolitikai eredményeire, mely eredmények fényesen igazolják, hogy mit tett és mit fog tenni gróf

Bethlen István a nemzet érdekében és mi várhatunk joggal ettől a nagy államférfitől és ettől a világos, nagy koncepciójú politikai élettel. Ugyancsak foglalkozott a belpolitikai élet vívmányaival is, melyek ugyancsak igazolják a biztos nyomokon haladó, s föltétlen eredményeket biztosító munkásságát az ország politikai vezetőjének.

Fodor József központi titkár igen ügyes megszerkesztésű beszédben ismertette az elmúlt hét politikai eseményeit a városi viszonylatban és nagy felkészültséggel mutatott rá az ellenlábtor inkább neveléses, mint ko-

moly eszközökkel harcoló módszerére, mely csak felvilágosítja a különben is kétkedők lelkét abban, hogy az ismertett módon segítséget nyújthatnának a választópolgárságnak. A közgazdasági választások előtt se igéremmit a párt, de inkább kitérővel és önzetlenséggel dolgozik, még pedig a választópolgárok érdekében a szűkebb és jobb jövő érdekében.

A gyűlést Pankotai Józsa Iván kerülete, elnök közhíros szavai zárták be, aki megköszönte a közönség érdeklődését és egyben köszönetet mondott a szónokoknak is fáradságukért és szép felkészültségü beszédekért.

Baltával verte fejbe társát egy debreceni munkás

VERES VEREKEDÉS A KISHEGYESI ÚTI TÉGLAGYÁRBAN

Veres verekedés színhelye volt tegnap délután a Kishegyesi úton levő Tóth és S. Sebestyén téglagyár. A gyár két munkása beszélgetés folyamán összeszólalkozott és a vitalközös során az egyik hallásváltozást szenvedett, aki a fején csontig ható sérülést szenvedett.

A verekedésről az alábbiakban számoltunk be:

Vasárnap délután a Tóth és Sebestyén téglagyár udvarán két munkás, Papi Sándor és Kerecsi János beszélgettek. A beszélgetésük azonban mindegyre izgatottabb és feszültebb lett s végre is tetellegességre került a sor. Kerecsi János hirtelen dühében baltát vett elő és azzal Papi Sándort

fejbe vágta, aki a bal szemöldöke felé mintegy öt centiméteres csontig ható sérülést szenvedett. Papi védekezés közben egy széklet kapott föl és azzal úgy ütötte meg Kerecsit, aki viszont három centiméteres zúzott sebet szenvedett.

A gyár munkásai értesítettek a mentőket, akik kivonultak és első segélyben részesítették a verekedés mindkét szereplőjét. Ezek közül Papi beszállították a klinikára, Kerecsit pedig, mivel sérülése könnyebb természetű, lakásán hagyták.

A csendőrség bevezette a nyomozást és ennek folyamán fogja tisztázni, hogy ki a hibás.

Véletlenül annyi orvosságot vett be, hogy be kellett szállítani a klinikára

Véletlen szerencsétlenség áldozata lett tegnap Oeskó Anna 27 éves magánzó, Maróthy György neje 22. sz. alatti lakos fejfájás és álmatlanság elleni szert vett be, de a bevett Veronol véletlenül olyan nagy mennyiségű volt, hogy nem sokára azután Oeskó Anna rosszul lett és eszméletét veszítette.

A szerencsétlenül járt nőt a mentők részesítették első segélyben és kiszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették. A rendőrség bevezette a nyomozást, hogy vajon a mérgezésért terhel-e valakit felelősség.

Csobán Endre városi főlevéltárnok tanulmányutja Londonba

A DEBRECENI LEVÉLTÁRBAN MOST ÁLLITJÁK ÖSSZE A DEBRECENI POLGÁROK „CÉDULA-KATALÓGUSÁT”

A városnál levő szabadságolások során az elmúlt héten dr. Csobán Endre, Debrecen sz. kir. város kiváló főlevéltárnoka vette ki szabadságát, aki már el is utazott a városból. Dr. Csobán szabadságát tanulmányúttal kötötte össze és ennek során először az angol fővárosba, Londonba utazik, ahol az ottani levéltár mellé felállított okmányjavító intézetet fogja tanulmányozni. A régi okmányok, könyvek és képek tanulmányozásán és megismerésén kívül főcélja azon eljárásnak a megismerése, amellyel a régi okleveleket, bizonyítványokat, jegyzőkönyveket és térképeket restaurálni lehet. Ugyanis a debreceni levéltárban több könyvkötés elrongyolódott, fontos okmányok az idők folyamán, hiányosak lettek, úgyhogy ezek a levéltár nagyerékű térképeivel együtt korrekcióra szorulnak.

Londonból Csobán dr. Skóciába megy s itt fogja szabadságát eltölteni és az év fáradaimait kipihenni.

A főlevéltárnokot távollétében dr. Kiss Ernő helyettesíti a levéltárban, ahol most is teljes erővel folyik a munka és ennek kapcsán a debreceni polgárok „cédula”-katalógusának az összeállítását, Debrecenben tudniillik — 1700-tól kezdve 1848-ig minden polgárt aki házat vett, fel kellett venni a laj-

stromba. Ezeknek a polgároknak a lajstromozása folyik most és ez év végére valószínűleg el is fog készülni.

Dr. Csobán Endre szabadságát szeptember elején fejezi be. Visszatázasakor, ha lehet Hollandiába és Belgiumba is ellátogat, ahol az ottani nagyobb levéltárakat fogja meglátogatni és tanulmányozni.

(Csobán Endre debreceni főlevéltárnok egyébként már az elmúlt években is többször járt külföldön tanulmányúton és az ily módon gyűjtött tapasztalatokat nagyszerűen tudta gyümölcösöztetni idehaza. Neki köszörhető, hogy Debrecen város levéltára ma már országos hírnévnek örvend.

Gépkocsi tulajdonosok figyelmébe!!

Autó-koffert

bármilyen kocsira szakszerűen készít

FEUERMANN bőröndös mester

Piac-u. 26-28. Gambrinus-passage

Debrecenben 14-16 százalékra emelkedett a kölcsönök kamatlába

A pénzpiacon ismét jelentékeny feszültség uralkodik. A kereslet különösen a vidékről erősen megnövekedett, miután a vidéki gabonakereskedők a termés összevásárlására a helyi intézetektől kérnek hitelt.

A Nemzeti Bank és a Pénzügyi Központ a hitelek folyósításának korlátozására vonatkozó figyelmeztetésében különösen figyelmébe ajánlotta a vidéki intézeteknek, hogy lehetőleg csak olyan üzletek lebonyolítására folyósítsanak most kölcsönöket, amelyek gyors lebonyolításával külföldi valuta jöhet az országba. A visszszámításnál úgy a Nemzeti Bank, mint a Pénzügyi Központ elsősorban az ilyen váltókat fogadja el, tehát a mostani súlyos pénzügyi helyzetben minden más hitel igény rovására ezen az úton igyekez-

nek a terméértékesítés finanszírozását biztosítani.

Miután azonban egyéb hitelkények is vannak és azokat sem lehet teljesen kielégítően hagyni, a vidéki pénzügyintézetek az ilyen váltókat magánbankokhoz továbbítják, amelyek természetesen lényegesen drágábbak. — Általában a pénz az utolsó napokban jelentősen megdrágult. Ezért Debrecenben már 14-16 százalékos a váltókamat, ami szinte elviselhetetlen teherként nehezíti a gazdasági életre.

A külföldi rövidlejáratú kölcsönajánlatok is csak igen gyóren érkezők. — Pénzügyi körökben azt remélik, hogy a gabonacexport kibontakozása javulást fog hozni, egyelőre azonban továbbra is számolni kell a drága pénzzel.

Leesett a székéről és összetörte magát

Veres Sándor 59 éves napszámos, Tégláskerti lakos vasárnap délelőtt fél 12 óra felé a Szoboszlói úton haladt egy székkel. Eddig még ki nem derített okok folytán, a Szoboszlói úti sorompó közelében leesett a székéről. Az esés folytán Veres jobbcarán, jobbkarján, általában az egész jobb-

oldalán kisebb-nagyobb zúzódásokat szenvedett, úgy, hogy a vámbahzól telefonon értesített mentők a sebészeti klinikára szállították ki. A klinikán, bekötötték a sebeit, majd, amikor megállapították, hogy sérülése nem szorul klinikai kezelésre, hazaszállították a lakására.

Majdnem vizbefulladt egy debreceni lány a szoboszlói fürdőben, akit viccből a víz alá merítették

Vasárnap délután a hajdusoboszlói fürdőben majdnem végezettségé vált szerencsétlenség történt. Az egyik fürdőző nő alámerült a medence mély vizébe s csak a körülötte lévő nehéz küzdelme árán sikerült partra emelni, megmenteni az életnek.

Vasárnap délután igen nagy számban keresték fel a szoboszlói fürdőt részben a debreceni kirándulók, részben pedig a helyi lakosság. A zsúfolásig megtöltött nagy medencében a fürdőzők helytelen játékkal főképp a félénk nőket alányomták a víz alá. Így történt Deli Piroška 28 éves debreceni leánnyal is, aki Tóth József hajdusoboszlói ismerősével fürdőlt. A fiatalnember viccből a víz alá merít-

tette a leányt, aki úgy látszik annyi vizet ihatott, hogy légzési zavarok állottak be nála.

A „viccelő” fiatalnember várta, hogy feljőjön a leány a víz alól, majd rosszat sejtett s a vízhen kotorászni kezdett. Szerencsére sikerült megtalálnia a víz alatt lévő leányt, akit azután kiemelt a vízből. A leány azonban eszméletét veszítette, mire Tóth többek segítségével a partra emelték ki a leányt.

Rövidesen előkerült a fürdőorvos, aki első segélyben részesítette Deli Piroskát. Hosszas élesztgetés után a leány visszanyerte eszméletét s utána nyomban elhúvozott a fürdőből.

Folyamatban van a tíz ujonnan létesítendő ref. tanyai iskola építése

Debrecen város iskolaépítési programját ebben az évben a szokottnál is nagyobb szerűen tervezték. Különösen a külsőségeken, illetve a tanyákon kívánták a közoktatást fejleszteni. Evégből a ref. egyház a várossal kötött meg egyezmény alapján mintegy 10 tanyai iskola létesítését vette tervébe.

A tavasz folyamán a városi közgyűlés egyhangulag megszavazta a szükséges telkeket s egyben úgy határozott, hogy anyagilag is elő fogja segíteni az iskolaépítési program megvalósítását.

A kultuszminisztérium megértéssel viseltetett az ügy iránt s nagyobb arányú állami támogatást helyezett kilátásba. A debreceni ref. egyház azonban nehéz anyagi helyzetére való tekintettel az állami szubvenciót felajánlotta Debrecennek azzal, hogy a város építtesse fel az iskolákat, amelyek ily módon tulajdonába mennének át. A tanítókat természetesen az egyház választja s ő is fizeti.

Debrecen városa magáévá tette az ügyet s a versenytárgyalás lefolytatása után el is rendelte az építkezést. Ertesülésünk szerint a kijelölt 10 helyen már folyamatban is vannak az építkezési munkálatok s legkésőbb októberben az összes tanyai iskolák olyan állapotban lesznek, hogy azokban a ref. egyház megkezdheti az oktatást.

Halassy és Bárány rekordot usztak a vasárnapi uszóversenyen

EGER CSAPATA NYERTE A 4x200 MÉTERES STAFÉTÁT

Tegnap, vasárnap délután zajlott le a Császártüdőben az 1929. évi magyar uszóbajnokságok második napja. Különös meglepetéseket nem hozott ez a második nap, ettől eltekintve azonban szép eredménnyel zárult. A magyar uszósport terén már hozzá vagyunk szokva a rekordokhoz s így Halassy, Bárány rekordjai tulajdonképpen nem voltak meglepetések. Hiszen vártunk rá.

Általában az eredmények a papír formákhoz igazodnak, ami szinte természetesen is, mert hiszen a magyar uszósportnak olyan csillagai vannak, kiknek első helyezése már indulásuk pillanatában bizonyosra vehető.

A bajnokságok második napjának részletes eredményei az alábbiak:

1500 méteres gyorsuszás. Bajnok: vitéz Halassy Olivér 21 perc 58.4 mp. Orsz. rekord, 2. Bory Mihály 22 perc 45 mp. 3. Mihályffy István 23 perc.

100 méteres gyorsuszás. Bajnok: Dr. Bárány István 59.6 mp. Orsz. rekord, 2. Mészöly 1 perc 1.6 mp. 3. Wanné 1 perc 1.8 mp.

100 m. női gyorsuszás. Bajnok: Tóth Ilona 1 perc 18.4 mp. 2. Stieber Lóli 1 perc 19.1 mp. 3. Sipos Manci 1 perc 19.2 mp.

200 m. férfi melluszás. Bajnok: Hild László 3 perc 4.8 mp. 2. Heller Imre 3 perc 5 mp. 3. Weichinger 3 p. 10 mp.

3x100 m. staféta. Bajnok: MUE csapata 4 perc 41.4 mp. 2. FTC. 3. UTE.

100 méteres hátuszás. Bajnok: Herényi 1 perc 16.7 mp. 2. Ulrich 1 perc 17.2 mp. 3. Mártonffy 1 perc 17.8 mp.

4x200 méteres staféta. Bajnok: MOVE Eger csapata (Bicskey, Bárány, Taródy, dr. Bárány) 9 perc 47 mp. 2. Szegedi UTE, 3. BÉSZKÁRT.

Az UTE nyerte a Magyar Kupát

AZ UTE 8:3 ARÁNYBAN NYERTE A DÖNTŐT AZ MTK ELLEN.

Vasárnap zajlott le a Magyar Kupáért folytatott vízipólómérkőzés a döntőmérkőzés az UTE és az MTK csapatai között.

Szombaton az MTK a MAC-al mérkőzött 4:2 eredménnyel az MTK javára. Ugyancsak szombaton mérkőzött az UTE a III. ker. TVE csapataival, 4:0-ás eredménnyel az UTE javára. Így tehát a III. kerületet is

elérte a MAC sorsa, kiesett.

Vasárnap mérkőzött meg azután a két győztes. A mérkőzés-eredménye az UTE-nek hozta meg a kupagyőzelmet, amennyiben 8:3 arányban fölényesen verte az MTK csapatát.

Góllövők az UTE-ből: vitéz Halassy, Német, Bozsik. Az MTK-ból Homony és Keserű.

Penarol-Ferencváros 2:0 (1:0)

A FÁRADT MAGYAR CSAPAT NEM TUDTA MEGAKADÁLYOZNI A HONI CSAPAT GYŐZELMÉT.

A szombaton este lejátszott mérkőzésről csak vasárnap este érkezett a Ferencváros távirata, amely azonban nem a várt örömhírt tartalmazta. Uruguay többszörös bajnokesapata, a Penarol 2:0 (1:0) arányban győzte le a magyar bajnokesapatot, amely ugyan a mezőnyben teljesen egyenrangú ellenfél volt, de a hatalmas közönség által buzdított és vad lendülettel játszó honi csapat ellen nem tudta tudását érvényre juttatni.

A Penarol Uruguay legjobb csapata, hatszor nyerte meg sorrendben a bajnokságot, és 8 válogatott játékosra van. A Ferencváros eredménye tehát nem lebecsülendő, annyival is inkább, mert a hét közepén szerdán, a szintén kemény Riverplata csapata ellen a magyar csapat 4:3 (3:2) arányú értékes győzelmével erősen fűtötte a montevideói együttest a délamerikai futball hírnevét esett esorbát kiközösítő. A fáradt Ferencváros nem indulhatott a kemény, sőt gyakran durva Penarol ellen most győzelmi eséllyel.

A budapesti „Törekvés” nyerte Magyarország amatőr futballbajnokságát

TÖREKVÉS 5:0 ARÁNYBAN GYŐZÖTT A SZOLNOKI MÁV. ELLEN.

Magyarország amatőr futball bajnokságáért a vidéki kerületek bajnokesapatai és Budapest bajnoka kiesési rendszer alapján küzdenek. A legszebb díjért az elődöntő mérkőzések már befejeződtek és a döntőbe a budapesti Törekvés és a Szolnoki Máv. SE csapata került.

A Törekvés az elődöntők során elsősorban a Csabai AK-al került össze ahol a kitűnő vidéki együttes az első alkalommal döntetlen csikart ki Budapest bajnokával, de a megismélt mérkőzésen vereséget szenvedett. A Törekvés ezután a Tatabányai SC-vel került össze Győrben és hatalmas küzdelem után 2:0 arányban kvalifikálta magát a döntőre.

A Szolnoki Máv. csapata a szerencsés sorsolás folytán a Pécsi SC-t kapta ellenfelül és annak legyőzése után a keleti kerület bajnokesapataival a NyKISE-vel került össze, akit Szolnokon hatalmas küzdelem után de határozott szerencsével tudott csak legyőzni. Ezzel a győzelmével

azután a vidék részéről ő került be a döntőbe.

A vidéki kerületek csapatai között bizony a szolnoki Máv.-nál sokkal jobb csapatok is vannak, de a szerencsés sorsolás és az az eset, hogy mindkét elődöntő mérkőzését saját pályáján játszotta le, juttatta a csapatot a döntőig.

Az amatőrök legszebb címéért tegnap állott szembe a győzelmek során a döntőig eljutott két csapat és bizony sajnós, a vidéket képviselő Szolnoki Máv. nem várt nagyarányú vereséget szenvedett a kitűnő

formában levő budapesti Törekvéstől.

Maga a mérkőzés a szokott ünneplésséggel vette kezdetét. Mindjárt a játék elején a Törekvés veszi át a támadó szerepét és a szolnokiak csak lefutásokkal kísérleteznek. — A támadásoknak meg is van az eredménye és a Törekvés egymásután két gólt ért el. A további játék során mindjobban kidomborodik a nagyobb tudás és a Törekvés vég-eredményben 5:0 arányban győzelmet arat.

Az I. féldőben 2:0-ra vezet a Törekvés, a II. féldőben azután még három gólt lönek.

A Törekvés határozottan jobb volt de ilyen nagy gólarányú győzelme túlzott és csak az idegesen játszó szolnoki védelem rossz napjának tulajdonítható.

A budapesti Törekvés jogos büszkeséggel a magyar amatőr bajnoknak kijáró méltósággal viselheti ezt a legszebb címet, ezt a megkülönböztető kijuttatást, ezt a tiszteletet parancsoló dícsőséget.

A magyar atléták győztek a lengyelek ellen

KÜLÖNÖSEN DISZKOSZVETŐINK SZEREPELTEK SZÉPEN

A magyar atlétika reprezentánsai vasárnap délután az FTC sporttelepén mérték össze erejüket a lengyel atlétákkal, akik tavaly Csehszlovákiát győzték le.

A hatalmas pályán mintegy 4 ezer főnyi közönség gyönyörködött az atléták győzelmében. Először a lengyel atléták vonultak be a pályára, kiket Molnár Dezső altábornagy, a MASZ elnöke üdvözölt. A lengyelek válasza után a katonazenekar a lengyel himnuszát játszotta, majd kezdetét vette a verseny, melynek részletes eredményei a következők:

110 m-es gátfutás: 1. Kálmán 16 mp. 2. Trojanovsky lengyel 16.1. 3. Zajuz lengyel.

Magasugrás: 1. Késmárky 185 cm. 2. Kovács 178. 3. Banaszkievics 174 cm. lengyel.

400 m-es síkfutás: 1. Barsi 49.6 mp. 2. Piechocky lengyel 50.4 mp. 3. Magdiacs.

1500 m-es síkfutás: 1. Petkievitz lengyel 4 p 1.10 mp. lengyel rekord, 2. Szabó 4 p 4 mp. 3. Médrsícki.

Súlydobás: 1. Darányi 14.52 m., 2. Heljasz lengyel 14.27, új lengyel rekord, 3. Gorski lengyel.

100 m-es síkfutás: 1. Raggambi 10.8 mp., 2. Solt 11 mp., 3. Szenajeh lengyel.

Diszkoszvetés: 1. Marvalits 45.52 m., 2. Donogán 45.32, 3. Gorski lengyel 40.66 m.

400 m-es gátfutás: 1. Ferenczy 57.6 mp., 2. Somfai, 3. Maszevszki lengyel.

Távolugrás: 1. Balogh 7.17 m., 2. Novak lengyel 7.12, 3. Sikorski lengyel 7.05.

Gerelyvetés: 1. Budavári 57.19 m., 2. P. Szabó, 3. Buchala lengyel.

5000 m-es síkfutás: 1. Petkievitz lengyel 16.2 mp. 2. Szerb, 3. Savaryn lengyel.

800 m-es síkfutás: 1. Barsi 1.59.2 p., 2. Rózsa, 3. Zuber lengyel.

4x200 m-es staféta: 1. Magyarország 1.31.2 p. 2. Lengyelország.

A magyar csapat tagjai: Kálmán Solt, Bánóczy, Raggambi.

Vég-eredményben Magyarország az 51:27 arányban győztek Lengyelország fölött.

A kerékpárversenyeken Szenes legyőzte a favorit Vidát

A megyeri országúton lejátszott kerékpárversenyen, amely egyben a világbajnokságra való kiküldésre próba-versenynek is számított, Szenes nagy

meglepetésre legyőzte a favorit Vida I.-t. Ezek szerint a szövetség költségén Szenes utazik Zürichbe a világbajnokságra.

A Keleti Labdarugó Alsövetség közgyűlése

A HIVATALOS JELŐLTEKET CSAK NEM TELJES SZÁMBAN BEVÁLASZTOTTÁK

Vasárnap délelőtt 9 órai kezdettel tartotta meg a Magyar Labdarugó Keleti Alsövetsége évi rendes közgyűlést. A közgyűlés iránt hatalmas érdeklődés nyilvánult meg, amennyiben elküldötték arra a kerülethe tartozó összes sportegyesületek megbízottait. Jelen volt a NyKISE 3, NSC 3, DKASE 3, DVSC 3, NYTIVE 3, DEAC 3, Széchyári SC 1, DTE 3, NYÓTSE 1, KSC 3 és a DMTE 3 szavazattal. A közgyűlés simán folyt le, csupán a tárgysorozatot ötödik pontja, nevezetesen a jövő évi költségvetés megállapítása adott alkalmat nagyobb vitákra. E ponthoz Szabó Kálmán és dr. Rosenstein Sándor tanácsstagok szólaltak fel és vették a költségvetés egyes pontjait kritikai benekés alá. A másik vezetéses pont a választások megjelölése volt, amelynek kapcsán a hivatalos jelöltek csaknem teljes számban beválasztottak. A tisztikarban csupán a titkár személye változott és a tanácsstagok közül buktak néhányan.

Az ülést Kollmann Ferenc ügyvezető társelnök nyitotta meg. Megnyitójában üdvözölte Kovács Leót, a MLSz és BLASz kiküldöttét.

Kovács Leó szép beszédben válaszolt és meleg szeretettel köszöntötte a KLASz-t. Ezután a résztvevők és szavazók igazolása történt meg. Majd az alsövetségi tanács, a pénztáros, az ellenőr, a háznagy, a számvizsgálók jelentése következett, amelyet a közgyűlés tudomásul vett. A mérleg- és eredményszámola betérjesztése és elfogadása után a jövő évi költségvetés került megvitatásra. A felszólalók különösen hivatalos helyiség 2000 pengős házbéret, — amely az előirányzat kiadásának mintegy 50 százalékát teszi ki — kifogásolták.

A továbbiakban az alsövetség székhelyűl az elnök javaslatára egyhangúlag ismét Debrecen jelölték meg és a 3—3 tagú szavazatszedő bizottság megválasztása után a szavazásokat ejtették meg.

A szavazás eredménye: Aelnökök lettek: dr. Kocsis Sándor, dr. Payer Dezső, Keiner Armin, dr. Siegler János, Nagy Dániel, dr. Kupinszky Sándor.

A tisztikar névsora: Főtítkár: Vigh Imre, títkár: Scheitzner Károly, pénztáros: Ökrös István, Számvizsgálók: Kacander Miksa, Geiger György, ellenőr: Baranyi Illés, háznagy: Nagy

Kérjen BRÁZAY-SÓSORSZESZT-SZAPPANT!
mindenütt csak

László, ügyész: dr. Borbély Miklós, orvos: dr. Dóczy Gedeon, könyvtáros: dr. Szalay Károly.

Országos közgyűlési kiküldöttek: dr. Payer Dezső, Kollmann Ferenc.

Tanácsstagok: Gerő Sándor, Stark Andor, Horváth Endre, dr. Klein Ferdinánd, Thék József, Görgey József, dr. Benkő Lajos, dr. Altmann Marcel, Kövesi Károly, Sovány Béla, Tóth Ferenc, Kepecs József, Szlodek Alfréd, Szabó Kálmán, dr. Eröss János, dr. Bíró József, Szabó Lajos, Schick Jenő, Kende András és Hermann Dezső.

Póttanácsstagok: Kiss János, Stibi József, Chórus Károly, Stern Imre és Fehér József.

Ezután Kollmann Ferenc társelnök a közgyűlést bezárta.

SPORTHIREK

A DUE NAGY GYŐZELME TOKAJBAN

Vasárnap zajlott le Tokajon a Keleti kerület folyamuszósbajnoksága, amelyet szokás szerint a DUE rendezett. A versenyen Sajó György DUE új kerületi rekorddal győzött a hatkilométeres főversenyszámban. Sajó György ideje 52,81 mp., 2 perccel jobb a régi rekordnál. Második Orosz László DEAC, harmadik Benedek Gyula DUE. A hőlgyek közül csak a debreceniek bírták a hosszú távot. Első Kiss Mária DEAC 1 óra 14 perc. Második Feldheim DUE 1 óra 28 perc. A csapatbajnokságot a DUE a) és b) csapata nyerte. Harmadik Szerecsen.

Bobák, a DVSC egykori híres centerje elszereződött Miskolcra az Attilához, amelynek csatársorában ma mutatkozott be barátságos mérkőzés keretében a III. ker. FC ellen. Bobák miskolci bemutatkozása teljes sikerrel járt.

IFJUSÁGI MÉRKŐZÉSEK

A Rothermere FC kétfős győzelme. Rothermere FC—Rákóczi FC 4:0 (2:0). Góllövők: Fülöp I., Fülöp II., Sajó II., Fried (öngól).

Rothermere FC—Petőfi FC 4:2 (3:0). Góllövők: Fülöp (2), Grósz II., Kovács, illetve Neorsics (2). A győztes csapat minden embere külön pécét produkált.

Székgyári TC—Jókai TC 1:0 (0:0). Végre a Székgyári TC magára talált, ha a balszerencse nem üldözi. Törtés sérülése után — nagyobb gólaránnyal győz. A gólt Tóth atadta 13. Weisz rugta.

Csokonai FC—Unió 3:0 (3:0). Bíró: Horváth. Góllövők: Rácz II. (2) és Ogriacs. A győztes csapat a második félidőben elgyengült és így az eredményen nem javíthatott.

DTE II.—D. Husos 1:0 (0:0). A mérkőzés első félideje heves, de szép és fair volt. Ekkor, bár a DTE sokkal többet és veszélyesebben támadott, eredményt elérni nem tudott. A második félidőben a DTE Vencze révén megszerzi a győzelmet jelentő gólt. ezután a bíró kiengedi a mérkőzést a kezéből és az eldurvul. minek két Husos játékos kiállításra a következő mérkőzésre.

VIDÉKI MÉRKŐZÉSEK

Karagi MOVE — Püspökladányi MAV 2:1 (0:0). Bíró: Hegedüs (Budapest). Barátságos mérkőzés. Góllövők: Gábor, Nagy, illetve Wiener.

Kunmadaras—Kisújszállás 2:1 (0:0). Bíró: Nagy. Kunsági Kupa. Góllövők: Baron és Szél, illetve Nyitrai.

Az abnormis hőség máris káros hatással van a Tiszántul mezőgazdasági helyzetére

Most, hogy a cséplések országszerte megindultak, miről jobban kezd kialakulni az ország mezőgazdasági helyzete.

A három főkalászos, úgymint a búza, rozs és árpa természetesen már ismeretesebbek így a legutóbb kiadott statisztikai jelentés, mely arról számol be, hogy az idén 7 millió métermázsával kevesebb búzáunk termelt, feltétlenül reálisnak vehető. A rozs és az árpa is csökkent a múlt évi mennyiséghez arányítva.

A jelentés másik része arról számol be, hogy tergeriben és burgonyában, a kalászosokkal ellentétben hatalmas többlet várható.

Ez a jóslás is mindenesetre gondos mérlegelés és becslés eredménye, hiszen a fent említett növények már a fejlődésnek többé-kevésbé abban a stádiumában vannak, mikor megközelítő pontossággal lehet következtetni az elérhető eredményekre. A legutóbbi napok időjárása azonban egyáltalában nem fogja kedvezően befolyásolni a kedvező kilátásokat.

[Az abnormis hőség, ha még egy pár napig tart, feltétlenül károkat fog okozni sok gyengébb fejlődésű, vagy késői vetésű tergerinél esetleg burgonyánál. Jóllehet a csövek és a gumók számszerűleg már megvannak, tehát nem annyira a kvantitás, mint a minőség terén érheti a gazdákat károsodás.

Áll ez főleg a homokos részeken, hol már is sok helyen — Hajdumegyében — de a Debrecen határban is észlelhetők hasorló károk.

A növényzet megakasztott fejlődése természetesen hátráltatja a termés beérését, így egy korai őszi fagy bizony kellemetlen meglepetéseket hozhat, főleg a gyök és gumós növényeknél.

A legelők — pl. a Hortobágyon is, — teljesen kiszültek s már most előre veti fenyegető árnyékát a téli takarmányhiány.

Általában azt mondhatjuk, hogy dacára az ígérkező terméstoppletnak, a mezőgazdaságnak sem jelenlegi helyzete, sem a jövő kilátásai, főleg a Tiszántulon, semmi jóval nem biztatnak.

Mai állatállományunk még nem érte el a háborúelőtti nivót

A TAVASZI HASZONÁLLAT ÖSSZEÍRÁS EREDMÉNYEI

Szomorú kimutatást ismertett a napokban a földművelésügyi minisztérium. Közzétette ugyanis az ez év tavaszán végzett haszonállatösszeírás eredményét, amely a háború előtti állapotokhoz mérten még akkor is visszaesést mutat, ha az összehasonlításnál csak a jelenlegi csonka területet vesszük alapul.

A statisztika szerint Magyarországon összesen 892,131 lovat, 1,819,354 darab szarvasmarhát, 2,582,255 sertést, 1,573,180 juhot, 23,793 kecskét, 4,485 szamarat és 1,386 öszvért tartottak 1929 tavaszán a gazdák.

Érdekes ennek az állatállományának a részletezése is.

A lovak közül még 16,572 darab s

ezek közül melegvérű 14,377, hidegvérű 2,295 volt. Ménesiköt 41,407-et tartottak, ebből melegvérű 30,531, hidegvérű 10,876 darab volt. Karca 441,081 s ezek közül melegvérű 346,079 darab volt, hidegvérű pedig 95,002. A 85,670 kancacsikóból 62,248 melegvérű, 23,424 hidegvérű, a herélt lovak közül pedig 254,842 melegvérű és 52,457 hidegvérű.

Magyar fajta szarvasmarha 289,609, siementhalai 1,352,611, borzderes 26,476 egyéb fajta 143,680 darab volt. Bivalyt 6978 darabot tartottak. Bika 24,203, bikaborjú 66,532, tehén 915,179, üsző 409,060, ökör 226,439, tinó 174,941 darab volt.

Zsirsertés volt 2,333,587, húsertés 248,668. Az 1,573,180 darab juh közül anyajuh 918,085 darab, kos 42,349 darab volt.

Ma Magyarországra összesen körülbelül hétmillió haszonállata van. — Lássuk mennyi volt Nagymagyarországnak 1911-ben: 15 2,001,431 darab, szarvasmarha 6,184,264 darab, sertés 6,416,424, juh 7,697,719 darab, kecske 331,383 darab, szamar 20,103 darab, öszvér 1,850 darab, összesen tehát több mint huszonkétféle millió darab, a mainak háromszorosa. Ha viszont azt nézzük, hogy 1911-ben Csonkamagyarország területén mi volt a helyzet, a statisztika ezt mutatja: 896,498 darab, 2,149,756 darab szarvasmarha, 3,322,407 darab sertés, 2,406,041 juh, vagyis: ezer szarvasmarhával, 740 ezer sertéssel és 930 ezer juhval csökkent Magyarországnak haszonállatállománya.

SZEMÉBE FRÖCCSENT A MARÓLUG

Nagy Lajos hentesanuló, aki a Kossuth ucca 57. szám alatt lakik és Bóde Gyula hentesmesternél van alkalmazva, vasárnap délelőtt munkaközben véletlenül marólugot fröccsent a szemébe. A mentők a szemészeti klinikára szállították, ahol azonnal ápolás alá vették, úgy, hogy sikerült is a szerencsétlenül járt hentesanuló szemévilágát megmenteni. Nagy Lajos a gondos ápolás után már tegnap gyógyultán hagyta el a klinikát.

SEPTEMBER 30-IG LEHET BEJELENTENI A FELÉRTÉKELÉSRE JÖGÖSÜLT ÉLETBIZTOSÍTÁSOKAT

Az élet- és járadékbiztosítási szerződéseken alapuló, pénztartozások átértékelésével kapcsolatban a valorizációs törvény bejelentésekre újabb határidőt tűz ki, amennyiben megengedi, hogy az eddig elmulasztott bejelentést még folyó évi szeptember 30-ig pótolni lehessen.

A valorizációs törvény ide vonatkozó intézkedései szerint az élet- és járadék-, vagy más személyi biztosítás felértékelésére csak annak a félnek (szerződőnek, kezdeményezettnek) van igénye, akik biztosítási szerződést 1922. január 1. előtt magyar törvényes pénznemben kötöttek és a fent említett törvény életbelépésekor, vagyis 1928. április hó 1-én állandóan Magyarország területén laktak.

Ismét

a „Bika“ épületében

levő üzlethelyiségünkben árusítjuk rendkívül olcsó árban férfi-, fiu- és gyermekruháinkat. Várva nb. vevőink további szives támogatását, --- vagyunk kiváló tisztelettel

Magyar Ruháipar

férfi, fiuruha nagyáruház a Bika-szálló épületében.

Weinstock Henrik

butortüztetésben

elsőrangú

műbutorok

kaphatók.

Miklós ucca 2. szám.

Előnyös feltételekkel.